

2002年5月19日

耶利米書(二)

從耶利米書看耶利米眼中的神

耶 2:11-13

(一) 為甚麼要讀耶利米書?怎樣讀?

為甚麼要讀舊約?舊約是預備救恩;新約是完成救恩;舊約是隱藏基督;新約是顯明基督。若讀新約，又讀舊約，除了在聖經知識上豐富外，必能在信仰上更有根基。

要讀耶利米書，個人理由，因為它夠長，有五十二章，即佔聖經約二十分之一，5%，不能說不重要。舊約詩篇有150篇，佔了聖經十分之一以上，約15%。不能說不重要。幸好，詩篇是基督徒十分愛讀的一卷書。怎樣讀耶利米書?雖然，耶利米書不是按編年體排，也不是記事體而編。不過，可以依歷史來讀，因為許多的預言已經成為歷史事實又可以以預言讀，因為有些話語尚未應驗，(我會再講兩次就講完耶利米書，一次是說到罪，神的審判，另一次是講及猶大的復興，講到復興，就有著過去，現在，將來的表達，有預言意思，到時再講)。又可以以傳記讀(諸王的傳記，約西亞，約雅敬，約雅斤，西底家，尼布甲尼撒...)，或以耶利米自傳來看(耶利米書是耶利米所寫)。又可以神學來讀，如在書中看到神，人，罪，審判，悔改，盼望，拯救，復興...等。

(二) 耶利米寫耶利米書時之歷史背景?

本以色列自所羅門王之後，分成南，北兩國，南面是猶大，有兩支派(猶大和便雅憫)，北面仍叫以色列，共十支派。北國以色列在主前721年為亞述所滅。只餘南國猶大，不過猶大人於主前605年597年與及主前587與586年間分三次被巴比倫所擄去。結果南國猶大也滅亡。北國被滅後，像失蹤了，而南國則在七十年後可歸回故土。

耶利米是在南國猶大作先知，由主前626與627年間至南國猶大滅亡止(主前586年)。其時，經歷了猶大的五個王朝，約西亞，約哈斯，約雅敬，約雅斤及西底家。當時，亞述國已經沒落，崛起的是埃及，而代替亞述而興的又有巴比倫。埃及為要對抗巴比倫，所以要說服鄰國聯盟以對付巴比倫，當時猶大王西底家是被說服者之一。並且當時朝臣傾向於與埃及聯盟。耶利米從神那裏領受，堅決反對與埃及聯盟，因為審判必至，并說巴比倫是神成全祂旨

意的工具，不想太多人傷亡，因此，勸人投降於巴比倫，帶來君臣的不滿，並扣他帽子，說他為通敵者(走狗)。相傳，猶大亡國後，巴比倫尼布甲尼撒悉耶利米曾善待他們，特意容許耶利米可選擇往巴比倫或留在猶大，耶利米愛國情切，留在猶大，結果被人捉到埃及，人用石頭將他打死。

### (三) 耶利米書的內容?

蒙召 (耶利米)----第一章

勸告 (猶大人)----第二至第二十章

痛斥 (領袖們)----第二十一章至二十三章，包括:君王;先知;祭司

懲罰 (聖城陷)----第二十四章至第二十九章

(人被擄)----第三十四章至第三十九章

(國覆亡)----第四十章至第四十五章

歸回 (見復興)-----第三十章至三十三章

警誡 (眾外邦)-----第四十六章至五十一章，包括:埃及(46:1-12);非利士(46:13-28);摩押(48);

亞們(49:1-6)；以東(49:7-22);大馬色(49:23-27);基達與夏瑣(49:28-34)；以攔(49:34-39)

追憶 (附錄篇)----第五十二章

目的指出猶大人犯罪，悖逆神，若不悔改，必受罰。

### (四) 從耶利米書看耶利米眼中的神?

剛說及，耶利米書可以以歷史來讀，可以以預言來讀，可以傳記來讀，又可以神學教義來讀，因是講道，故以神學來讀，來引出一些可以幫助我們的地方。讓我們來在耶利米書看耶利米眼中的神，祂也是我們所信的神。

#### (1) 耶和華神是獨一的真神

因為猶大人當時敬拜別的神。因此耶利米有以下如此的話。

耶 2:11-13 「豈有一國換了他的神麼，其實不是神，但我的百姓，將他們的榮耀，換了那無益的神。諸天哪!要因此驚奇，極其恐慌，甚麼淒涼，這是耶和華說的。因為我的百姓，作了兩件惡事，就是離棄我這活水的泉源，為自己鑿出池子，是破裂不能存水的池子。」 2:8

「祭司都不說，耶和華在那裏呢，傳講律法的，都不認識我，官長違背我，先知藉巴力說預言，隨從無益神。」

利 2:5「耶和華如此說，你們的列祖見我有甚麼不義，竟遠離我，隨從虛無的神，自己成為虛妄的呢。」

十誡中有云，不可有別的神。何西阿書裏，特別說到以色列人為淫婦，因為他們敬拜別神，像移情別戀一樣。而耶利米書二章開始就是描述本神與以色列人是如何恩愛的，竟然在二章往後看到的又是像移情別戀的，不專一對神。神不但是獨一，且祂願我們專一對祂。

耶 10:10「惟耶和華是真神，是活神，是永遠的王，祂一發怒，大地震動，祂一惱恨，列國都擔當不起。」

## (2) 耶和華神是創造天地並掌管自然界的神

耶 10:10-13「惟耶和華是真神，是活神，是永遠的王，祂一發怒大地震動，祂一惱恨，列國都擔當不起。你們要對他們如此說，不是那創造天地的神，必從地上從天下被除滅。耶和華以能力創造大地，用智慧建立世界，用聰明鋪張穹蒼。祂一發聲，空中便有許多水激動，祂使雲霧從地上騰，祂造電隨雨而閃，從祂府中帶出風來。」

耶 23:23-24「耶和華說，我豈為近處的神呢，不也為遠處神麼。耶和華說，人豈能在隱密處藏身，使我看不見他呢，耶和華說，我豈不充滿天地麼」，創天造地的神仍在創造與管理。

## (3) 耶和華神是威嚴的神

耶 1:10「看哪！我今日立你在列邦國之上，為要施行拔出，拆毀，毀壞，傾覆，又要建立栽植。」

耶 17:1-4「猶大的罪，是用鐵筆，用金鋼鑽記錄的，銘刻在他們心版上和壇角上，因為你使我怒中起火，直燒到永遠。」目的是要我們不要犯罪。可惜他們仍犯罪，結果，被擄到巴比倫去。為甚麼亞當，夏娃吃了禁果，吃的日子必定死？為甚麼亞拿尼亞，與撒菲喇因欺哄聖靈馬上死亡？讓我們看到神的威嚴。新加坡這國國家，入境若只帶五克(約 20 只“萬字夾”)重量的毒品就會被判死刑，是嚴厲，然而，目的不是要人死，乃是要人不犯罪。

#### (4) 耶和華神是慈愛的神

耶 31:3-20, 31:3 「古時耶和華向以色列(原文作我)顯現說，我以永遠的愛，愛你，因此我以慈愛吸引你。」

耶 14:17 「你要將這話對他們說，願我眼淚汪汪，晝夜不息，因為我百姓(原文作民的處女)，受了裂口破壞的大傷。」為民失去最寶貴而眼淚汪汪，也有痛在兒身，痛在神心的境況，這是愛。

耶和華的慈愛，從「從早起來」讓我們去想，總有十一次 7:13;7:25;11:7;25:3;26:5;29:19;32:33;35:14;35:15;44:4 提到「從早起來」，英文譯為 again and again，現舉兩處：

11:7 「因為我將你們列祖從埃及領出來的那日直到今日，都是從早起來，切切誥誡他們說，你們當聽我的話。」

32:33 「他們以背向我，不以面向我，我雖從早起來，教訓他們，他們卻不聽從，不受教訓。」

那麼多從早起來，是否使人不耐煩？

請看呂振中譯為「又屢次又及時」即有不同的感受，不是使不耐煩，乃是愛的提醒與行動

#### (5) 耶和華神是以色列的神，是你我的神

耶利米書多次有如此的話「萬軍之耶和華以色列的神如此說...(7:21)(35:12)(37:6-7)以色列人的神;猶大人的神，猶太人的神。

耶 1:4-5 「耶利米說，耶和華的話臨到我說，我未將你造在腹中，我已曉得你，你未出母胎，我已分別你為聖，我已派你作列國的先知。未出母腹已經是耶利米個人的神，他是猶大人，想下去，那神如何是我們的神？

羅 2:28-29 「因為外面作猶太人的，不是真猶太人，外面肉身的割禮，也不是真割禮。惟有裏面作的，才是真猶太人，真割禮也是心裏的，在乎靈，不在乎儀文，這人的稱讚，不是人來的，乃是從神來的。」

耶和華神能否成為你個人的神，在乎是否心靈與祂相交，是否成為真猶太人？